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ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 
 
 

ΘΕΜΑ Α 

Α.1 

α) Σωστό 

β) Λάθος 

γ) Λάθος 

δ) Σωστό 

ε) Σωστό 

 

Α.2    Α.3 

γ β 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β.1 σελ. 37 :  α) Μεταβολή μόνο στη ζητούμενη ποσότητα. 

Β.2 σελ. 38 :  β) Μεταβολή μόνο στη ζήτηση. 

Β.3 σελ. 38 – 39 : γ) Ταυτόχρονη μεταβολή ζητούμενης ποσότητας και ζήτησης.  

 

 



 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ.1 

 (Α → Β)  ΚΕΖ = 
  

  
   ΚΕΖ = 

       

     
   ΚΕΖ = 1,14 

 (Β → Α) ΚΕΩ = 
  

  
   ΚΕΩ = 

     

       
   ΚΕΩ = 0,87 

 (Β → Γ) ΚΕΖ = 
  

  
   2 = 

       

ΖΓ    
   ΖΓ = 225 

 (Γ → Β)  ΚΕΩ = 
  

  
   ΚΕΩ = 

       

       
   ΚΕΩ = 0,5 

 (Δ → Γ) ΚΕΩ = 
  

  
  0,25 = 

       

    ΩΔ
   ΩΔ = 200 

 (Γ → Δ) ΚΕΖ = 
  

  
   ΚΕΖ = 

       

       
   ΚΕΖ = 4 

 (Δ → Ε) ΚΕΖ = 
  

  
   ΚΕΖ = 

     

       
   ΚΕΖ = 8 

 (Ε → Δ) ΚΕΩ = 
  

  
   ΚΕΩ = 

       

     
   ΚΕΩ = 0,12 

 Ω Ζ ΚΕΖ ΚΕΩ 

Α 600 0   

   1,14 0,87 

Β 400 175   

   2 0,5 

Γ 300 225   

   4 0,25 

Δ 200 250   

   8 0,12 

Ε 0 275   

 

 



 

 

 

Γ.2  

 

 Ω Ζ ΚΕΖ 

Β 400 175  

Λ 350 200 2 

Γ 300 225  

 

 (Β → Λ) ΚΕΖ = 
  

  
   2 = 

    ΩΛ

       
   ΩΛ = 350 

 

ΔΩ = 600 – 350   ΔΩ = 250  

 

Άρα για να παραχθούν οι πρώτες 200 μονάδες του αγαθού Ζ θα πρέπει να 

θυσιαστούν 250 μονάδες του αγαθού Ω. 

 

Γ.3 

Ο νέος πίνακας παραγωγικών δυνατοτήτων είναι: 

 

 Ω Ζ 

Α΄ 900 0 

Β΄ 600 175 

Γ΄ 450 225 

Δ΄ 300 250 

Ε΄ 0 275 

Το κοινό διάγραμμα της αρχικής και της τελικής καμπύλης παραγωγικών 

δυνατοτήτων βρίσκεται στη σελ. 19 του σχολικού βιβλίου.  

 

Γ.4 

Οι συνδυασμοί οι οποίοι βρίσκονται ανάμεσα στις δύο καμπύλες έχουν διαφορετική 

σημασία για την κάθε μια. Για την αρχική καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων 

χαρακτηρίζονται ως ανέφικτοι συνδυασμοί, ενώ για την νέα καμπύλη παραγωγικών  



 

 

 

δυνατοτήτων δηλαδή μετά την βελτίωση της τεχνολογίας χαρακτηρίζονται ως 

εφικτοί.  

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ.1 

Για Q = 2 : MC = 
   

  
   MC = 

   

   
   MC = 2 

Για Q = 3 : AVC = 
  

 
   AVC = 

 

 
   AVC = 3 

Για Q = 4 : MC = 
   

  
   MC = 

    

   
   MC = 5 

Για Q = 5 : AVC = 
  

 
   4,8 = 

  

 
   VC = 24 

 

Q VC AVC MC 

0 0 − − 

1 4 4 4 

2 6 3 2 

3 9 3 3 

4 14 3,5 5 

5 24 4,8 10 

6 42 7 18 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Δ.2 

C 

 MC 

 

 

 AVC 

 

 

 

 0            1             2             3             4           5            6 Q 

Η καμπύλη του μέσου μεταβλητού κόστους δείχνει τη σχέση ανάμεσα στο μέσο 
μεταβλητό κόστος και την ποσότητα παραγωγής. Το μέσο μεταβλητό κόστος 
στην αρχή μειώνεται και στη συνέχεια αυξάνεται. Αυτό οφείλεται στο νόμο της 
φθίνουσας ή μη ανάλογης απόδοσης. Δηλαδή, στην αρχή το προϊόν αυξάνεται με 
γρηγορότερο ρυθμό απ’ ότι το κόστος των μεταβλητών συντελεστών, με 
αποτέλεσμα το μέσο μεταβλητό κόστος να μειώνεται, ενώ στη συνέχεια ο 
ρυθμός αύξησης του προϊόντος γίνεται μικρότερος από το ρυθμό αύξησης του 
κόστους των μεταβλητών συντελεστών, με αποτέλεσμα το μέσο μεταβλητό 
κόστος να αυξάνεται. 
 

Δ.3 

Για να κατασκευαστεί ο πίνακας προσφοράς της επιχείρησης θα πρέπει να ισχύει η 

παρακάτω σχέση: 

P = MC ↑ ≥ AVCmin 

Σύμφωνα με την παραπάνω σχέση ο πίνακας προσφοράς είναι ο παρακάτω: 

 

P QS 

3 3 

5 4 

10 5 

18 6 

2 

3 

4 

5 

7 

10 

18 



 

 

 

Δ.4 

α)  Η αύξηση του εργατικού μισθού είναι ένας προσδιοριστικός παράγοντας 

προσφοράς. Αν αυξηθούν οι αμοιβές των παραγωγικών συντελεστών τότε αυξάνεται 

το κόστος του αγαθού για κάθε επίπεδο παραγωγής. Αυτό σημαίνει μετατόπιση του 

οριακού κόστους προς τα πάνω και αριστερά. Άρα μειώνεται η προσφορά της 

επιχείρησης και μετατόπιση της καμπύλης προσφοράς αριστερά.  

β) Η μεταβολή της τεχνολογίας έχει ως συνέπεια τη μεταβολή στη συνάρτηση 

παραγωγής. Η βελτίωση οδηγεί σε αύξηση του παραγόμενου αγαθού με ίδια 

ποσότητα παραγωγικών συντελεστών. Αυτό σημαίνει ότι μειώνεται το μέσο και το 

οριακό κόστος και η καμπύλη προσφοράς μετατοπίζεται προς τα δεξιά. Άρα 

αυξάνεται η προσφορά της επιχείρησης.  

 

Επιμέλεια Απαντήσεων: Παπαδάκης Χαράλαμπος 

 

 

 

 

 

 

 


